

Иванов Федор Федорович - учитель истории
МБОУ «Улахан-Кюельская ООШ им. А.А. Макарова»
с. Улахан-Кюель, Чурапчинский улус

Великая Отечественная война в личных историях: поиск и сохранение семейных архивов и воспоминаний.

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...»

Е.Агранович, поэт

Великая Отечественная война – трагическая страница истории России и живая память, хранимая в семейных архивах, воспоминаниях, в сердцах людей, переживших ужасы и лишения. Сохранение этой памяти, передача ее будущим поколениям – одна из важнейших задач современности и политики нашего государства. Однако, с годами количество ветеранов, непосредственных участников войны, сокращается, а с ними уходит и возможность услышать историю из первых уст. Семейные архивы, хранящие фотографии, письма, документы, иногда теряются или повреждаются, а ценные воспоминания, передаваемые из поколения в поколение, могут быть забыты, утрачены. Ситуация представляет собой серьезную угрозу для сохранения исторической памяти. В связи с этим, актуальным становится поиск и сохранение семейных архивов и воспоминаний ветеранов и тружеников тыла о войне. Именно практика семейного архива позволяют погрузиться в историю каждого человека, в контекст эпохи, увидеть военное время через призму личного опыта, чувств и эмоций. Так, воспоминания людей и семейные архивы послужили основой самой известной акции Победы нашей страны – «Бессмертный полк».

Настоящая статья посвящена анализу значимости поиска и сохранения семейных архивов и воспоминаний о Великой Отечественной войне. Особое вниманиеделено региональным особенностям Республики Саха (Якутия), который играл значительную роль в военных событиях и стал свидетелем многих трагических и героических страниц войны.

Семейный архив как общее понятие представляет совокупность документов, фотографий, писем, предметов, дневников, которые передаются в границах одной семьи из поколения в поколение, отражая её историю. Фотографии, события, места, становятся своеобразным порталом в прошлое, позволяя увидеть войну глазами непосредственных участников. Семейные архивы – по-настоящему уникальный исторический источник информации о войне, о личном опыте, чувствах и переживаниях участников, и их ценность неоспорима.

Методы сбора информации о войне в семье разнообразны и могут быть разделены на несколько основных категорий:

1. Беседы с ветеранами и интервью. Метод позволяет получить непосредственную информацию из первых уст, услышать личные истории, проникнуться эмоциями, ощутить масштаб трагедии. Важным моментом является умение слушать и задавать правильные вопросы. Однако, с каждым годом число ветеранов сокращается, поэтому важно запечатлеть их истории, записать воспоминания, сделать видеозаписи их рассказов. Нередко устными носителями историй становятся родственники ветеранов, самостоятельно запоминающие или записывающие истории.

2. Изучение семейных архивов. Метод можно разделить на 1) родственный и 2) профессиональный. Так или иначе изучение семейных архивов представляется историческим методом, нацеленным на сохранение знания об отдельном человеке или

семье в контексте глобальных мировых событий. Каждая, на первый взгляд, не существенная деталь может рассказать о жизни человека в военные годы, о его пути, о трудностях и лишениях, о победе. Особое значение имеют письма с фронта, которые отражают психологическое состояние солдат, их чувства, страхи, надежды. С помощью семейных архивов можно восстановить биографию, понять роль человека в войне, проследить жизненный путь.

3. Поиск информации в музеях и архивах. Музеи и архивы хранят огромное количество документов, фотографий, предметов, связанных с войной. Архивы хранят массивы документов, включая личные дела военнослужащих, военные карты, сводки с фронта, позволяя провести глубокий анализ событий, узнать подробности о войне и ее героях с документально-правовой или государственной точки зрения.

4. Помощь цифрового пространства и интернета. Современные технологии открывают широкие возможности для сбора информации о Великой Отечественной войне. Интернет предоставляет доступ к огромным базам данных, электронным архивам, онлайн-библиотекам, сайтам музеев и архивов. В сети можно найти информацию о конкретных военнослужащих, о боевых действиях, о жизни в тылу. Существуют специальные сайты, посвященные Великой Отечественной войне, где можно опубликовать семейные истории, найти информацию о родственниках, связаться с другими искателями. В 2003 году началась работа над созданием обобщенных баз данных, в 2015 году проекты «Мемориал» и «Подвиг народа» были объединены в единый информационный проект «Память народа». Проект содержит архивные документы фронтов, армий, соединений Красной армии, охватывая разнообразные аспекты Великой Отечественной войны.

Огромное значение в процессе поиска и сохранения воспоминаний и историй о войне имеет региональный компонент, который зачастую ускользает от внимания. Именно на локальном уровне, в конкретных регионах, война имела свои особенности, своих героев и свои трагедии. Помимо информации о фронтовиках, региональные архивы хранят истории о жизни людей в тылу, о работе на заводах и фабриках, об эвакуации, о помощи фронту, о жизни в оккупации. Все эти истории формируют полную картину жизни людей в военное время, позволяют понять, как война повлияла на каждого человека, на культуру и быт региона. В Республике Саха (Якутия), как и во многих других регионах России, война оставила неизгладимый след, и сохранение памяти является данью уважения к героям прошлого и важным фактором формирования исторического самосознания нынешних поколений от «малой Родины» ко всей России.

Проект «Чистая память», зародившийся в 2013 году как акция по уборке воинских захоронений, перерос в полномасштабную деятельность благотворительного фонда, направленную на восстановление и сохранение заброшенных могил участников Великой Отечественной войны и продолжениеувековечивания памяти о бойцах, поиске архивов и информации. В основе проекта лежит глубокое уважение к истории и памяти тех, кто отдал свою жизнь за Родину. Важной частью работы фонда является сбор информации о погибших, их биографий, фотоснимков и других материалов, которые позволяют воссоздать жизненный путь каждого человека, похороненного на восстановленных участках. Фонд изучает архивы - от Центрального архива армии в Подольске до местных краевых архивов и библиотек, а также обращается к платформе «Память народа» в поиске данных о погибших. Особую ценность представляет поиск родственников, хотя это и редкий успех. Однако, именно в этих редких случаях, фонд «Чистая память» использует свой проект, чтобы воссоединить семьи и сохранить память о воинах в семейных архивах. В этом заключается главная ценность проекта. Помимо восстановления физического состояния захоронений, фонд создает основу для укрепления патриотического духа, воспитывает уважение к истории и памяти поколений, позволяя людям соединиться с

историей через истории жизни и смерти конкретных людей, в том числе их родственников.

Одной из основных проблем, связанных с сохранением семейных архивов, является нехватка ресурсов, включая как материальные, так и человеческие. Многие семьи не обладают достаточными финансовыми возможностями для организации грамотного хранения и оцифровки своих архивов. Кроме того, существует проблема отсутствия интереса со стороны молодого поколения, которое зачастую не осознает ценность семейной истории, что зачастую связано с недостатком образования в области истории, а также с влиянием современных технологий, которые отвлекают молодежь от изучения традиционных форм хранения информации. Тем не менее, существуют различные способы сохранения семейных архивов, которые могут помочь в решении этих проблем. Оцифровка является одним из наиболее эффективных методов, позволяющим сохранить документы в электронном виде, что значительно упрощает доступ к ним и защищает от физического разрушения. Создание электронных архивов позволяет систематизировать информацию и сделать ее доступной для будущих поколений. Важным аспектом является также создание специальных проектов по сохранению памяти о войне, которые включают в себя как индивидуальные инициативы, так и коллективные усилия. В конечном итоге, сохранение семейных архивов и передача памяти о войне являются важными шагами на пути к укреплению национальной идентичности и сохранению исторического наследия, что в свою очередь способствует созданию гармоничного и осознанного общества в будущем.